

牛校长的教育“魔法”让农村学校焕发生机



侯寨一中校长牛伟锋

郑州市二七区侯寨一中坐落于侯张线和桂江路交叉口的盆刘村,现有在校生1026人,22个教学班。作为一所农村初级中学,现在的侯寨一中变化很大:走进校园,高楼耸立,绿树环绕,学生们或在明亮整洁的教室里奋笔疾书,或在绿荫蔽日的曲径长廊里静心阅读,而这一切变化,都要感谢学校的领头人——侯寨一中校长兼党支部书记牛伟锋。

□大象新闻记者 龚丰硕/文图

回首向来萧瑟处,也无风雨也无晴

2016年,牛伟锋奉命由二七区教育局到侯寨一中担任校长。虽然对农村学校有一定的心理准备,但当学校面貌真实呈现在眼前时,他还是有些许失落。

初到学校时,面临不少困难:硬件上,校舍陈旧,教学白板严重老化、许多教学设施严重不足;软件上,优秀师资流失严重。“当时面临的主要问题就是师资队伍不稳定和师资紧缺。”牛校长回忆起刚到学校的情况,仍感慨良多,“当时每年有近10名优秀教师调入城区,严重影响了学校正常教学秩序,也导致教学质量下滑。”

“办好一所学校,造福一方百姓”是牛伟锋在履职校长岗位后矢志不渝的追求,作为土生土长的侯寨人,振兴家乡教育也是他一直以来的理想。

“一名合格的校长,就应在调动教师的积极性上做好工

作。”他创新激励机制,修改绩效工资分配制度和职称晋级考核机制,彻底打破教师干多干少一个样、干好干差一个样的局面,极大地激发了老师们的积极性。

工作中,牛校长既遵循原则,又注重人文关怀。80名教师,谁家有困难,哪家有问题,他都了然于胸,并尽可能给予帮忙和照顾,此举受到全校教师的一致肯定。

牛校长一直强调“学校管理的有效与否还取决于干部特别是校长能否做好表率。教师有多努力,校长就要比他们更努力”。

在牛校长的以身作则下,学校逐步建成了一个讲正气、讲团结、讲民主、讲奉献、重实绩的领导群体,深受教师们的支持和拥护,有很强的号召力和凝聚力。8年来,优秀教师再无一人申请调走。教师稳定了,学生就安定了,学校也就安定了。

问渠哪得清如许,为有源头活水来

学校安定了,牛校长“办好一所学校,造福一方百姓”的理想更是按捺不住。作为一所农村学校,面对优质生源的匮乏流失,想出成绩,困难可想而知。

为了培养具有持续学习能力的人才,在牛校长的领导和推动下,侯寨一中着力推动了一系列教育变革。

教育变革的核心是课程变革。通过“请进来”“走出去”一系列培训和指导,帮助学校教师转变教育观念,提升教育教学质量。每学期多次邀请学科专家、教研员来校听课评课、开展专题讲座,对学校

课程体系进行深入剖析,找出存在的问题和不足。

合理安排学校的课程设置,确保教学内容的科学性和丰富性,提高学生的综合素质,阳光大课间、心理健康课程、特色校本课程,让学校教学更加多元。

建立健全学校课程评价机制,跟踪落实,确保课程变革的持续发展。为了深入教学一线,牛校长坚持每周深入到课堂中听课,和老师共同进行研讨。学校每学期开展同课异构活动,老师们的教学水平明显提高,每年都有多位老师在省、市、区各项赛课评比活动中获殊荣。

回眸向来耕耘处,亦有收获亦笃行

“陪伴是最长情的告白。校长的陪伴其实就是要表明,学校所有人都在努力当中。”为此,每天到校最早的老师也能看到牛校长在校园巡视的身影。德能勤绩廉是作为校长的核心素质,也是全体师生学习的榜样。至今,学校没有发生过任何安全事故。

多年的学校管理经验,使牛校长在思想和工作上日趋成熟,成为思想、政治、业务全面过硬的校长。“二七区优秀党务工作者”“郑州市优秀教师”等荣誉纷至沓来。

一分耕耘一分收获。多年来,牛校长以卓有成效的管理方法,严谨务实

的工作作风,赢得老师和学生们的认可和尊敬。侯寨一中也成为教师、家长和学生满意的学校。

学校先后获得“郑州市普通中小学教学创新先进单位”“郑州市教育科研先进单位”等多项荣誉。今年5月17日,侯寨一中又传喜讯,该校与郑州师范学院签订合作协议,正式确定为郑州师范学院实践教学基地。

“所有成绩属于过去,明天依旧任重道远。”牛伟锋表示,今后,将继续践行“夸父逐日、行健致远”之精神,勤恳沉稳,不断汲取营养,奋力追赶超越,服务学生,回报社会。

两面锦旗,见证一段成长、改变与爱的教育故事



学生家长(中)将锦旗送给两位老师

□大象新闻记者 龚丰硕/文图

9月3日上午,郑州市管城区腾飞路七里河小学迎来一位

特别的访客——五(1)班学生小贾的母亲,她将特意准备的两面锦旗送给班主任语文老师陈振东和数学老师李胜楠。这两面锦旗,见证了一段关于成长、改变与爱的教育故事。

接任四(1)班班主任时,陈振东老师便注意到那个总是默默坐在角落、眼神中带着几分羞涩与不安的小贾。起初,小贾内向、不善言辞,仿佛与世界隔着一层看不见的薄膜。但陈老师没有放弃,利用课余时间倾

听她的心声,鼓励她表达自己的想法。每当班级有活动时,陈老师都会特意为小贾创造机会,让她感受集体的温暖与力量。在陈老师的细心呵护下,小贾逐渐变得开朗、自信,还勇敢地站在讲台上分享自己的故事。在成长的过程中,小贾找到了属于自己的自信与光芒。

数学老师李胜楠,则是以其独特的教学方式和无私的奉献精神,赢得了小贾及全班同学的尊敬与爱戴。李老师总能

用生动有趣的例子将复杂的数学问题简单化,让小贾在轻松愉快的氛围中掌握知识。同时,李老师还不断鼓励小贾,让她相信自己有能力克服一切困难。在李老师的精心指导下,小贾重新找回了学习数学的信心和兴趣。

如今,看着孩子在学业和性格上的双重蜕变,小贾的母亲心中充满了感激:“在孩子的成长道路上,有两位老师的陪伴与引导,是我们最大的幸运。”